

近日，由外交部主办的“携手央企 对话世界”活动在上海举行。来自28个国家的10位驻华大使、8位总领事和其他高级外交官共40余人走进中国商飞公司、中国船舶集团、上海张江机器人谷、远景科技集团等地，感受科技创新和产业发展的蓬勃活力，期待同中国在更多领域加深合作，共同发展。

“展示了中国的创新能力和强大的工程建设能力”

驻华使节先后来到中国商飞设计研发中心和总装制造中心，实地了解中国大飞机发展情况。“我们致力于为客户提供更加安全、经济、舒适、环保的商用飞机，目前已有ARJ21中短程支线飞机和C919大型客机两款产品投入航线运营。”工作人员介绍，其中ARJ21飞机已累计交付国内外客户130余架，通航国内外150余座城市，C919飞机自2023年5月28日完成首次商业飞行以来，已交付6架。

登上样机，走进驾驶舱、客舱，坐在驾驶舱座位上，了解速度表、高度表、航迹图等有关仪器仪表情况，模拟移动操纵杆……摩洛哥驻华大使阿卜杜勒卡德尔·安萨里赞不绝口，“眼见为实，中国商飞的快速发展有目共睹。摩洛哥在钢铁工业、零部件生产方面具有优势，希望在不久的将来我们也能拥有这样的飞机生产基地。”一旁，新加坡驻上海总领事蔡登合仔细查看舱内的座椅、灯光等设计细节，“C919今年首次亮相新加坡航展，引发各界广泛关注。”

“期待在明年的迪拜航展上看到商飞的身影。”阿联酋驻华大使侯赛因·哈马迪认为，航空业的发展有利于促进各国民众交流和贸易往来，“与国际市场上同类机型相比，中国国产大飞机座舱空间大、乘坐舒适性高。中国商飞展示了中国的创新能力和强大的工程建设能力。阿联酋有非常大的市场，两国可以合作推动产生更多创新成果。”

中国在船舶制造领域的发展成果同样令驻华使节印象深刻。中国船舶集团近年来成功研制并交付了大型液化天然气(LNG)运输船、超大型油船、超大型集装箱船等高技术装备，其中于今年1月1日开启商业运营的国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”更是深受游客欢迎。

在中国船舶集团江南造船展示馆，一面照片墙展示了江南造船厂100多年来建造的优秀船舰的影像资料。边走边看边拍照，驻华使节从历史演变中了解中国近现代造船工业的发展历程，也更加直观地感受到当今中国造船工业的实力。“很高兴能够近距离感受全球最大的造船集团的魅力。中国造船工业发展势头强劲，给全球船舶市场和贸易航运带来积极影响。”加蓬驻华大使波德莱尔·恩东·埃拉表示。

“期待与中国企业开展更多合作”

“这个机器人不仅能制作咖啡，还可以为咖啡拉花。”走进上海浦东张江机器人谷展厅，驻华使节被门口的咖啡机器人吸引，纷纷驻足观看。

机器人由一台咖啡机和两条机械臂组成，点击咖啡制作按键后，一条机械臂端起杯子接好研磨后的咖啡，另一条机械臂则拎起牛奶壶，摇晃均匀后注入杯子拉花。不一会儿，咖啡表面便出现一个漂亮的树叶形状。“太神奇了，我一定要试试看。”等了一小会儿，墨西哥驻上海总领事米格尔·伊希德罗德端起一杯机器人制作的咖啡，啜饮两口，竖起大拇指给出了评价：“很不错！”在他的推荐下，不少驻华使节都走过来尝试，机器人面前排起了一条长龙。

外国驻华使节走进上海——

感受科技创新和产业发展的蓬勃活力

本报记者 巨云鹏



①

②

③

④

⑤

在豫园海上梨园，眼前是上海老城厢中国传统建筑的古朴雅致，远处是陆家嘴城市天际线的摩登现代。“老”与“新”的交融中，展现出上海城市的独特魅力。扇面书法、剪纸、手编中国结、品鉴茶道、制作品尝南翔小笼……驻华使节在现场亲身体验中国传统民间艺术和非遗文化，纷纷惊叹东方生活美学的魅力。

“可以帮我写一幅书法吗？请写上我的中文名字。”韩灿才请书法家在一把折扇上题写了自己的名字，兴奋地拿起折扇请记者为他拍照留念。“这是我第一次到豫园，这里的中国传统建筑非常漂亮，传统艺术作品也很雅致。”看到有专业人士在展示太极拳，津巴布韦驻华大使馆公使衔参赞潘迪赛·马耶拉走进表演者当中，有模有样地摆出了几个造型，“我特别喜欢中国功夫，看过《少林寺》等很多相关的中国电影。”

上海有近9000家咖啡馆，是世界上咖啡馆最多的城市。在这里，可以品尝到世界各地的地道咖啡，其中许多咖啡馆由外国人经营……威廉姆斯对上海街头随处可见的咖啡馆很感兴趣，“希望有机会到上海的各种咖啡馆进行体验，也希望有更多人品尝我们牙买加独有的咖啡。”牙买加蓝山咖啡享誉全球，在中国市场深受消费者喜爱。近年来，不少牙买加咖啡企业通过进博会等平台推介优质特色产品。

在高632米的中国第一高楼上海中心大厦，驻华使节乘坐超高速观光电梯，仅用约1分钟就抵达了位于大厦118层的观光平台。向外远眺，上海的都市风貌尽收眼底，黄浦江两岸的繁华景象，给他们留下了深刻印象。

“近年来，中国取得的成就举世瞩目。”在交流中，阿根廷驻华大使马致远谈到，此次走访上海，让他对中国的发展有了更多亲身感受。埃拉表示，中国的经济、工业和科技发展取得令人惊喜的成果，希望通过此次活动建立合作的纽带和渠道，推动与中国开展更深层次、更宽领域的高水平合作。

(丁超逸参与采写)

图①：在张江机器人谷了解新技术、新产品。

本报记者 巨云鹏摄

图②：在上海豫园体验中国传统书法。

陈霞摄

图③：感受中国商飞样机驾驶舱。

本报记者 巨云鹏摄

图④：在中国商飞听取企业介绍。

陈霞摄

图⑤：在远景科技集团听取企业介绍。

本报记者 巨云鹏摄

“这是一座极具包容性的城市”

墨西哥驻上海总领事伊希德罗德履新不久，这几个月在上海的工作生活让他由衷感慨，“这是一座极具包容性的城市。”与他的感受相似，在近一周的访问中，驻华使节切身感受到上海的开放与包容。

近年来，上海机器人产业发展迅速，以张江机器人谷为代表，集聚了一批行业龙头企业。展厅里，做腔镜手术的医疗机器人、无线微创植入的脑机接口产品、可潜入深海的水下救援机器人……各家企业纷纷亮出“看家宝”。

“把这个硬币大小的设备嵌入颅骨和头皮之间，就能够采集患者的脑电波信号，为癫痫、完全性脊髓损伤等疾病患者提供全新的治疗方案。”在博睿康医疗科技有限公司展台前，一款脑机接口设备引起了驻华使节的兴趣。泰国驻华大使韩灿才表示，科技发展应当以人为本，中国企业在用科技赋能医疗方面取得了关键突破，通过脑机接口等前沿技术使病患重获正常人的生活体验，“很有价值和意义”。

“这些技术很先进，对治疗相关疾病患者很有帮助，但肯定也价格不菲，未来怎样才能让患者负担得起？”希腊驻上海总领馆公共外交办公室领事詹姆斯问道。“我们希望通过研发投入和技术进步，以及更加广泛的合作，让先进的医疗技术以更低廉的价格提供给更多的患者。”企业负责人的回答得到了驻华使节的肯定。

此次访问期间，上海市专门举行了一场产业对接交流会，邀请驻华使节和上海数十家企业代表面对面座谈，介绍企业最新发展情况，共同探讨合作机会。“这次的访问让人印象深刻，我们了解了很多优秀的企业，期待与中国企业开展更多合作。”牙买加驻华大使亚瑟·威廉姆斯表示，旅游业是牙买加的支柱产业，牙买加希望与中国商飞等企业开展合作，开发适合海岛的飞机产品，助力当地旅游业发展。